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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Питання захисту трудових прав працівників 

завжди займало одне з ключових місць у вітчизняній та зарубіжній доктрині 

трудового права, зважаючи на цінність гарантій та можливостей ефективної 

реалізації трудових прав працівниками. Особливо гостро це питання постало 

сьогодні як для України, так і для цілого світу, оскільки нині спостерігається 

початок другої фази міжнародної економічної кризи, яка в нашій державі 

після Великої рецесії 2012 року та незакінченої реформи трудового 

законодавства може особливо негативно відобразитись на стані трудових 

прав працівників. Україна вже декілька років визнана міжнародною 

спільнотою державою з ринковою економікою, проте остання ще тільки 

закріплюється в нашій державі в усіх сферах державної політики, що 

обов’язково має враховуватись у процесі досліджень проблеми нормативного 

забезпечення якісного судового захисту трудових прав працівників, що 

безпосередньо відображається на стабільності громадянського суспільства та 

рості економіки. 

У процесі реформування трудового законодавства в Україні планується 

прийняття нового Трудового кодексу, яким би врегульовувались питання 

праці, проте на думку більшості фахівців у галузі трудового права проект 

цього документа не є досконалим, що підтверджує, зокрема, відсутність 

спеціального розділу про захист трудових прав працівників та глави про 

судовий захист, як і наявність низки дискримінаційних норм. Для уникнення 

прийняття нинішньої редакції проекту Трудового кодексу України необхідно 

проаналізувати стан правового регулювання забезпечення судового захисту 

трудових прав працівників в Україні, дослідити позитивну практику 

вирішення цього питання в рамках Ради Європи, Європейського Союзу та 

ряду інших держав, і на основі такого аналізу сформулювати конкретні 

рекомендації щодо вдосконалення чинного законодавства у цій сфері. 
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Особливості правового регулювання забезпечення судового захисту 

трудових прав працівників досліджуються представниками різних галузей 

публічного та приватного права. Окремі аспекти регламентації цієї сфери в 

Україні та в ряді зарубіжних держав загалом, досліджують представники 

вітчизняної юридичної науки та зарубіжні вчені, зокрема, В.М. Андріїв, 

В.Г. Бессарабов, Є.Є. Богданова, С.Я. Вавженчук, О.В. Валецька, 

Д.М. Вороненков, Н.Д. Гетьманцева, В.В. Гладкий, І.В. Дашутін, 

Ю.Є. Зайцев, Л.В. Зайцева, О.Б. Іванов, П.Д. Камінська, Г.А. Капліна, 

І.Я. Кисельов, І.Г. Козуб, В.Л. Костюк, І.П. Лаврінчук, В.В. Лазор, Л.І. Лазор, 

С.В. Моліцький, В.М. Оробець, Н.А. Плахотіна, С.В. Попов, Т.Л. Постригань, 

О.О. Снєжко, А.І. Ставцева, М.І. Строганов, Н.В. Сухова, Л.С. Таль, 

В.М. Толкунова, Є.О. Федорова, Т.І. Фулей, І.І. Шамшина, Г.І. Чанишева, 

О.Г. Ярема, О.М. Ярошенко та ін. 

Разом із тим, актуальність теми дослідження обумовлюється 

недостатнім ступенем її наукової розробки. Зокрема, у вітчизняній доктрині 

трудового права проблема правового регулювання захисту трудових прав 

працівників у національних судах України не отримала належного всебічного 

розгляду. Особливо слід відзначити, що досі не було спроб її дослідити в 

ракурсі співвідношення із правовим регулюванням захисту трудових прав 

працівників у національних судах зарубіжних держав, а також позитивної 

практики Європейського суду з прав людини та судів Євросоюзу, що, 

вочевидь, сприятиме вдосконаленню якості та ефективності реалізації права 

працівників на судовий захист власних трудових прав у нашій державі. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертація виконана на кафедрі правознавства Східноукраїнського 

національного університету імені Володимира Даля відповідно до 

комплексної цільової програми університету й кафедри «Проблеми розвитку 

вітчизняного законодавства та імплементації в Україні норм міжнародного та 

європейського права». Тема роботи узгоджується з планами наукових 
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досліджень кафедри правознавства Східноукраїнського національного 

університету імені Володимира Даля. 

Мета і завдання дисертаційного дослідження. Мета дисертаційного 

дослідження полягає в тому, щоб з урахуванням концептуальних розробок 

юридичної науки, доктрини трудового права, вимог чинного законодавства 

та правозастосовної практики розробити теоретичні положення щодо 

судового захисту трудових прав людини в царині праці, напрацювати 

конкретні наукові пропозиції й практичні рекомендації, спрямовані на 

вдосконалення відповідного законодавства. 

Для досягнення поставленої мети ставляться такі основні дослідницькі 

задачі: 

– розкрити правову природу та сформулювати дефініцію поняття «судовий 

захист трудових прав працівників»; 

– визначити історичні умови становлення вітчизняного інституту судового 

захисту трудових прав працівників; 

– охарактеризувати сучасний стан правового регулювання захисту трудових 

прав працівників у судах України та визначити його особливості; 

– визначити специфіку захисту трудових прав працівників у рамках Ради 

Європи, зокрема, в Європейському суді з прав людини; 

– визначити основні засади правового регулювання захисту трудових прав 

працівників у судах Європейського Союзу; 

– встановити специфіку правового регулювання захисту трудових прав 

працівників у національних трудових трибуналах Сполученого Королівства 

Великої Британії та Ірландії, в Ізраїлі, а також у національних судах 

Російської Федерації; 

– здійснити порівняльний аналіз національного законодавства і національної 

судової практики із міжнародно-правовими нормами та нормами розвинених 

зарубіжних держав, а також із міжнародною судовою практикою щодо 

захисту трудових прав працівників; 

– запропонувати шляхи вдосконалення чинного та проектованого 
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законодавства України в частині правового регулювання захисту трудових 

прав працівників у судах України. 

Об`єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають під час 

реалізації конституційного права на судовий захист трудових прав 

працівників. 

Предметом дослідження є сукупність правових норм, що регулюють 

захист трудових прав працівників у судах України. 

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного 

дослідження є низка загальнонаукових і спеціальних методів пізнання, вибір 

яких обумовлений особливостями його об’єкта, предмета, мети та задач. За 

допомогою діалектичного методу розглянуто проблеми трудових 

правовідносин між працівником-позивачем та роботодавцем-відповідачем; 

працівником-позивачем та державою-відповідачем в їх розвитку та 

взаємозв`язку (підрозділ 1.2). Застосування історико-правового методу 

дозволило проаналізувати становлення інституту правового регулювання 

судового захисту трудових прав працівників на території сучасної України й 

обґрунтувати необхідність подальшого наукового дослідження цієї проблеми 

(підрозділ 1.1). Формально-логічний та системний відіграли значну роль у 

дослідженні різних аспектів захисту трудових прав працівників у судовому 

порядку, а саме: процесу звернення до суду за захистом, здійснення 

судочинства й виконання ухваленого рішення, у вивченні міжнародного 

досвіду регламентації судового захисту трудових прав працівників 

(підрозділи 2.1; 2.2; 2.3). Завдяки формально-юридичному визначено ступінь 

забезпеченості правовими нормами питання захисту трудових прав 

працівників у судах України. Порівняльно-правовий дозволив провести 

паралель між правовим регулюванням захисту трудових прав працівників у 

національних судах України та зарубіжних, а також порівняти діючі норми 

трудового законодавства України із відповідними загальноєвропейськими та 

міжнародними правилами й стандартами (підрозділи 3.1; 3.2). 

Прогностичний та метод юридико-технічної логіки було використано з 
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метою формулювання пропозицій щодо вдосконалення чинного та 

проектованого законодавства у визначеній сфері (підрозділи 3.1; 3.2). 

Основні положення та висновки дисертації базуються на аналізі 

міжнародних актів про права людини, чинного законодавства України 

(матеріального й процесуального права) та законодавства країн із різним 

показником розвитку ринкової економіки, а також використанні досягнень 

загальної теорії права, конституційного, міжнародного, трудового, 

цивільного та інших галузей системи права України, матеріалів судової 

практики Страсбурзького суду, Судів ЄС та національних судів окремих 

зарубіжних держав. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що 

дисертація є однією з перших наукових робіт, де комплексно, з урахуванням 

новітніх досягнень правової науки всебічно розглянуто правове регулювання 

судового захисту трудових прав людини у сфері праці, у результаті чого 

сформульовано низку нових наукових положень та висновків, спрямованих 

на вдосконалення трудового законодавства у зазначеній сфері. 

Відповідно до поставлених мети і задач дослідження на захист 

виносяться нижченаведені наукові висновки й положення: 

Вперше: 

– визначено правову природу поняття «судовий захист трудових прав 

працівників» та надано його авторське визначення, під яким необхідно 

розуміти такий специфічний, регламентований законодавцем спосіб захисту, 

особливість якого полягає в тому, що він відбувається безпосередньо через 

подачу до відповідного суду позовної заяви із вимогою про визнання, 

відновлення порушеного трудового права чи усунення перешкод у реалізації 

власних трудових прав у результаті здійснення виключно судами 

судочинства відповідно до конституційних принципів і в порядку, 

передбаченому цивільним процесуальним законодавством у сукупності із 

матеріальними нормами законодавства про працю; 

– доведена необхідність у проекті ТК України передбачити спеціальний 
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розділ «Захист трудових прав працівників», в якому, серед іншого, повинна 

міститись окрема глава про судовий захист трудових прав працівників; 

– запропоновано судовий захист прав працівників умовно поділити на такі 

стадії: (1) підготовча стадія до звернення; (2) судовий розгляд справи; (3) 

стадія виконання судового рішення; 

– запропоновано шляхи вдосконалення трудового законодавства України в 

частині правового регулювання захисту трудових прав працівників у 

національних судах, а саме: (1) вдосконалення Проекту ТК України (зокрема, 

(а) розширення підстав на звернення працівників до суду за захистом своїх 

трудових прав; (б) урегулювання та оптимізація механізмів звернення до 

суду, здійснення судочинства по цих справах та виконання рішень, 

ухвалених судами в результаті їх розгляду; (в) регламентація створення 

спеціалізованих трудових судів в Україні) та (2) розробка і прийняття Закону 

України «Про рівні можливості в реалізації трудових прав», яким би 

передбачалась заборона дискримінації у сфері праці, визначались 

дискримінаційні дії, акти дискримінації визнавались в якості підстави для 

звернення працівника до суду за захистом своїх трудових прав, а також, 

відповідно до міжнародних норм, установлювалось виключення з презумпції 

невинуватості щодо перекладення тягаря доведення невинуватості на 

роботодавця. 

Удосконалено: 

– положення щодо ґенези становлення вітчизняного інституту судового 

захисту трудових прав працівників та нормативного закріплення цього права. 

Звертається особлива увага на період появи цього інституту та його 

періодичний розвиток у СРСР (зокрема, коли існували особливі трудові 

сесії), й пояснюється чому в одних історичних періодах захист трудових прав 

працівників у суді був забезпечений, а в інших – був незастосовним чи 

відносно незастосовним; 

– розуміння специфіки правового регулювання захисту трудових прав 

працівників в окремих зарубіжних державах з різними правовими 
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традиціями, ментальністю та економічним ростом (зокрема, позитивна 

практика Великої Британії, Ізраїлю й Російської Федерації), зокрема 

особливості звернення працівника за захистом своїх трудових прав до 

спеціалізованої трудової юстиції цих держав, підстави для звернення та 

особливості розгляду судами трудових спорів, звертається особлива увага на 

особливість питання боротьби з дискримінацією в сфері праці шляхом 

здійснення судочинства, а також внесені пропозиції щодо запозичення 

зарубіжного досвіду вітчизняним законодавцем. 

Дістали подальшого розвитку: 

– правові підходи щодо захисту трудових прав працівників у рамках Ради 

Європи, зокрема, в Європейському суді з прав людини. Визначено, що ЄСПЛ 

є найефективнішим регіональним правозахисним механізмом судового 

захисту прав людини, проте відповідно до встановлених правил, до 

компетенції Суду не входять питання захисту трудових прав працівників, 

хоча працівники України можуть захистити свої трудові права в рамках 

цього регіонального правозахисного механізму непрямим способом: шляхом 

звернення до Євросуду зі скаргою (відповідно до правил прийнятності 

петицій) про порушення суміжних конвенційних прав; 

– шляхи оптимізації виконання рішення у справах щодо захисту трудових 

прав працівників. Необхідно залишити в якості санкції до роботодавця-

порушника компенсації, які передбачені чинним трудовим законодавством 

України, а також компенсації працівникові за моральну й матеріальну шкоду, 

яку зазнав працівник щодо якого роботодавець не виконував рішення суду. 

Практичне значення отриманих результатів зумовлюється тим, що 

висновки й рекомендації, отримані в процесі комплексного дослідження 

правового регулювання захисту трудових прав працівників у судах України, 

можуть бути використані: 

а) у науково-дослідній роботі – для подальшого дослідження 

теоретичних та практичних проблем в частині правового регулювання 
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захисту трудових прав працівників у національних судах України, в судах 

зарубіжних держав, а також в ЄСПЛ та судах ЄС; 

б) у правотворчості – з одного боку, у процесі підготовки змін і 

доповнень до чинних нормативно-правових актів, а також їх проектів, норми 

яких здійснюють правове регулювання захисту трудових прав працівників у 

національних судах, а з іншого – у процесі підготовки доповнення 

антидискримінаційного законодавства України спеціальним законом, який би 

забороняв дискримінацію в сфері праці; 

в) у правозастосуванні – з метою вдосконалення практики правового 

регулювання захисту трудових прав працівників у національних судах 

України;  

г) у навчальному процесі – при викладанні нормативних курсів 

«Трудове право України», «Захист трудових прав працівників», 

«Європейське трудове право» та «Порівняльне трудове право» та при 

підготовці робочих програм, підручників, навчальних посібників, 

практикумів із зазначених дисциплін.. 

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення, 

висновки та пропозиції, що містяться в даній науковій роботі, 

обговорювалися на засіданнях кафедри правознавства Східноукраїнського 

національного університету імені Володимира Даля, знайшли відображення в 

наукових публікаціях автора, а також у доповідях на міжнародних і 

регіональних наукових і науково-практичних конференціях: «Правові засоби 

забезпечення та захисту прав людини: вітчизняний та зарубіжний досвід» (м. 

Луганськ, 2013р.) та «Актуальні питання та проблеми правового 

регулювання суспільних відносин» (м. Дніпропетровськ, 2013 р.). 

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладені 

у 5-ти статтях, опублікованих у фахових наукових журналах і збірниках 

наукових праць, а також у двох тезах доповідей на вказаних науково-

практичних конференціях. 
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Структура дисертації зумовлена об’єктом і предметом дослідження, 

відображає його мету і задачі. Дисертація складається з переліку умовних 

скорочень, вступу, 3-х розділів, що об’єднують 7 підрозділів, висновків і 

списку використаних джерел (207 найменувань). Загальний обсяг роботи 

становить 206 сторінок, з яких основного тексту – 183 сторінки. 
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